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ШІСТЬ ДНІВ НАВЧАННЯ. 
ШЛЯХ ДО ЗМЕНШЕННЯ ЕФЕКТИВНОСТІ 

ОСВІТНЬОГО ПРОЦЕСУ

У цій статті мова йде про вплив чотирьохденного, п’ятиденного, шестиденного навчального 
тижня на продуктивність та академічні досягнення студентів, а також їх моральний стан. 

Ми розглянули такі надзвичайно важливі складові навчання, наприклад, як час навчання і зу-
силля, що впливає на процес рефлексії, а відтак ці складові визначають наскільки добре і глибоко 
студент засвоїть здобуті знання в університеті. 

У рамках дослідження було також проведено опитування, у якому взяли участь 165 студентів з 
різних факультетів Харківського національного університету ім. В. Н. Каразіна. Респонденти висло-
вили свої судження з приводу шестиденного навчального тижня, його впливу на їх продуктивність, 
фізичний, нервово-психічний та морально-емоційний стан.

 Ми провели аналіз попередніх робіт та визначили, що від об’єму часу навчання витраченого на 
навчання не залежить результат академічної успішності (outcome), а навпаки цей процес пов’язаний 
з мотивацією, гарним настроєм, нервово-психічним станом, ступенями втоми та змоги відпочити.

Також ми не оминули увагою аспект тривожності, тому опитали студентів щодо цього явища. 
62% респондентів зауважили, що з початком шестиденного навчання в університеті рівень тривож-
ності значно збільшився. Що неодмінно має негативний вплив на академічну успішність студентів, 
а  також безпосередньо на процес навчання.
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Соціальні потрясіння у всі часи виступали 
значним фактором змін у освітньому процесі не 
винятком є і подіı̈ 2020-2022 років в Украıн̈і. Пе-
рехід до вимушеного дистанціи̮ного навчання 
[6; 10] призвів до докорінноı̈ зміни освітньоı̈ па-
радигми та збільшенню навантаження на усіх 
учасників освітнього процесу. Осінніи̮ семестр 
2022 роки проводиться у краи̮ важких умовах і 
що наи̮більш помітно у зжаті строки не як зви-
кли учасники освітнього процесу як викладачі, 
так і студенти.  Тому у студентів виникає про-
блема перевантаженості у навчанні. 

Ця проблематика полягає у тому, що студен-
там стало все складніше знаходити час для нав-
чання у новому форматі навчання. Час є невід’єм-
ною складовою засвоєння знань, а відтак і досяг-
нення академічноı̈ успішності, бо як нам відомо 
з попередніх досліджень, академічна успішність 
визначається багатьма факторами [15], зокрема, 
часом та зусиллям [2] ıх̈ гармоніи̮не поєднання є 
надзвичаи̮но важливим. Тому одним з наших го-
ловних завдань є виявити, чи є доцільним шести-
деннии̮ формат навчання і якии̮ вплив на студен-
тів у ıх̈ освітньому процесі в цілому він має.

Мета дослідження полягає у аналізі та те-
оретичному дослідженні проблем впливу часу 
на навчання студентів, визначення доцільнос-
ті шестиденного навчання в університеті.

Для досягнення даноı̈ мети маємо на меті 
вирішити такі завдання:

 • порівняти успішність студентів під час 
п’яти- та шестиденного навчального тижня;

 • проаналізувати попередні дослідження 
(чотирьох - та п’ятиденнии̮ навчальнии̮ тиж-
день та норми часу навчання і продуктивність 
пов’язана з цим) з практикою сьогодення;

 • провести опитування студентів щодо 
впливу шестиденного навчального тижня на ı̈х 
моральнии̮ стан та продуктивність.

Методи дослідження. Дослідження здіи̮-
снювалось на основі використання таких ме-
тодів та прии̮омів: методу аналізу попередніх 
дослідженням; проведення опитування серед 
студентів; кількісного підрахунку та описового 
методу. В опитуванні взяли участь  165 студен-
тів з різних факультетів, які навчаються  6 днів 
на тиждень в університеті.  Завданням опиту-
вання було проаналізувати моральнии̮ стан 
після шестиденного навчального тижня; ви-
значити наскільки студенти є продуктивними 
протягом шестиденного навчального тижня у 
порівнянні з п’ятиденним; коли студенти по-
чинають відчувати втому протягом навчально-
го тижня; виявити наскільки зросли тривожні 
стани серед студентів.

Виклад матеріалу та основні результати. 
Сьогодні студенти зіткнулися з багатьма труд-
нощами, зокрема цього навчального семестру 
(вересень-грудень 2022 року) студенти усіх фа-
культетів Харківського національного універ-
ситету ім. В.Н. Каразіна були змушені навчати-
ся більше, ніж звичаи̮но,  а саме шість днів на 
тиждень. Пропонуємо розглянути теоретичні 
аспекти цього явища: якии̮ вплив має шести-
денне навчання в університеті на моральнии̮ 
стан, продуктивність, здоров’я та академічну 
успішність студентів.

Академічна успішність має велике зна-
чення для студента як визначальнии̮ фактор 
ıх̈ навчальноı ̈ діяльності, проте на академічні 
досягнення впливає багато факторів. Як по-
казали багато досліджень [3; 9], існує два ос-
новних чинника, які визначають академічну 
успішність – це мотивація та час. У нашому до-
слідженні ми хотіли би звернути увагу саме на 
другии̮ чинник. Час навчання – це певнии̮ час, 
якии̮ студент має виділити для задля навчання 
з метою отримання знань, умінь та навичок.

Теорію вивчення часу навчання було вису-
нуто в 1864 році професором Каліфорніи̮ського 
університету Палм-Біч. У ньому пояснюється, що 
навчальнии̮ час є корисним інструментом для 
прогнозування та контролю поведінки резуль-
татів навчання. Це забезпечує основу для впливу 
навчального часу на навчальні досягнення сту-
дента. Подальшии̮ розвиток цих ідеи̮ відбувався 
у працях Denham C., Lieberman A. [2], Walberg H. J. 
[14], що академічні досягнення є функцією часу, 
витраченого на виконання завдання, необхідно-
го для досягнення результату.

Державнии̮ університет імені Гумбольдта 
в Каліфорніı̈ розробив рекомендаціı̈ стосовно 
розподілу часу на навчання, за яким пропо-
нується для гуманітарних спеціальностеи̮ на 
кожен окремии̮ предмет у розкладі витрачати 
приблизно 2 години поза університетом, а для 
технічних – 3 години. Така кількість часу має 
забезпечити успішне виконання домашніх за-
вдань та опанування предмету на достатньо-
му рівні. 

Крім того, не слід забувати, що студенту 
слід встигати проводити рефлексію, аби ці-
лісно осягнути вивчении̮ матеріал [5]. Перед-
бачається, що студент має в особистому роз-
порядженні ресурси як часу, так і зусиль. По-
єднавши ці ресурси досягається максимально 
бажании̮ результат. Використовуючи приклад 
із двома видами діяльності, а саме навчальною 
діяльністю в університеті та діяльністю поза 
аудиторією, припускається, що збільшення 
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навчального часу призводить до зменшення 
зусиль на одиницю часу, а отже, чистии̮ ефект 
на навчальну ефективність буде невеликим, 
через брак часу на рефлексію.

Тобто з розрахунків на те, що студенти 
Харківського національного університету 
ім. В. Н. Каразіна за нинішніх обставин шести-
денного навчального тижня повинні витрача-
ти на навчання приблизно 63 години, витікає 
багато питань. Цеи̮ показник був розраховании̮ 
таким чином: якщо у середньому студент має 3 
заняття, кожне тривалістю 2 академічні години 
(40 хвилин), тож щодня студент або студентка 
університету проводить 5 годин 10 хвилин за 
навчанням в університеті. Окрім аудиторних 
занять, середньостатистичнии̮ студент має 
провести від 1.5 до 2 годин за додатковим оп-
рацюванням матеріалу та виконанням домаш-
нього завдання з окремого предмету, таким чи-
ном, щодня студент має витратити від 4.5 до 6 
години (середнє арифметичне 5 годин 25 хви-
лин) за опрацюванням матеріалу та виконан-
ням домашніх завдань. Отже, на день студент 
навчається 10 годин і 35 хвилин. І на тиждень 
63 години 10 хвилин. Тому важливо зазначити, 
що у статті 43 Конституціı ̈ Украıн̈и записано: 
«Кожен має право на належні, безпечні і здоро-
ві умови праці..... Тож інвестування в охорону 
праці в першу чергу відбувається саме з метою 
збереження здоров’я людини, студента, якии̮ 
несе потенціал для краıн̈и.

Втома є однією з наи̮складніших проблем у 
психологіı ̈ праці та навчання. Над нею працю-
вали дослідники багатьох галузеи̮ науки, серед 
них Галлілеи̮, Прохаска. Вивчення процесів вто-
ми почалося з середин ХІХ ст. і досі є актуаль-
ним.  Втомлюваність впливає на людину зни-
жуючи продуктивність і якість праці, у окремих 
випадках спостерігаються помилкові діı,̈ наслід-
ки яких можуть бути смертельними (напр. втра-
та уважності при перетині пішохідного перехо-
ду чи втрата контролю над автомобілем). Чим 
більше людина є втомленою, тим більше часу ıӥ̮ 
доведеться витратити аби сприи̮няти інформа-
цію і зреагувати на небезпечну ситуацію. 

Звідси, згубнии̮ вплив навчальних переван-
тажень на здоров’я школярів та студентів є дав-
но відомою і досі невирішеною педагогічною 
проблемою. Я.А. Коменськии̮ уважав шкільні за-
няття тих часів тортурами, «якщо и̮ого приму-
шують щоденно вчитися по шість, сім, вісім го-
дин класних занять і вправ та, крім того, декіль-
ка годин вдома; якщо воно буває переобтяже-
ним до запаморочення и̮ до розумового розладу 
диктантами, складанням вправ і заучуванням 

напам’ять надзвичаи̮но великих уривків» [1]. 
Тому обґрунтована ним у «Великіи̮ дидактиці» 
класно-урочна система навчання передбачала 
повне усунення перевантажень учнів: «Ніхто не 
буде переобтяженим надмірною кількістю ма-
теріалу, що підлягає вивченню. В усьому будуть 
рухатися вперед, не поспішаючи» [1]. 

За попередніми дослідженнями студентів 
Державного університету Арканзас слід зазна-
чити, що в історіı̈ частіше зустрічається 4-ден-
нии̮ навчальнии̮ тиждень, ніж шестиденнии̮ 
[8]. Хоча чотириденнии̮ навчальнии̮ тиждень 
виник у 1936 році, він не був широко впрова-
джении̮ до 1973 року, коли виникла потреба 
зберегти енергію та зменшити експлуатаціи̮ні 
витрати. За попередніми дослідженнями було 
виявлено різницю успішності учнів у Колора-
до, де 62 шкільні округи мали чотириденнии̮ 
навчальнии̮ тиждень [4]. Результати програми 
оцінювання учнів штату Колорадо (CSAP) були 
використані для перевірки успішності учнів 
у різних аспектах (читання, письмо, матема-
тика) і було виявлено, що різниця у старших 
класах була незначною, але показники були від 
0,3-1,0 менше, ніж при п’ятиденному навчаль-
ному тижні [11]. Це дає нам змогу звернутися 
до досліджень морального самопочуття сту-
дентів [7] під час шестиденного навчального 
тижня. Вихідні, включаючи п’ятницю, сприи̮-
маються як позитивне зниження негативно-
го настрою та соматичних симптомів і тісно 
пов’язане з більшим досвідом автономіı̈, у свою 
чергу, з кращим самопочуттям. Це підкреслює 
потенціи̮ну важливість того, що як і студен-
там, так і викладачам треба мати більше часу 
щоб задовольнити основні психологічні по-
треби [12]. В понеділок, посилюється погании̮ 
настріи̮, що впливає на академічну успішність, 
рівень продуктивності, рівень самогубств, про-
дуктивність праці, та навіть прояв деяких пси-
хологічних розладів тощо. 

На додаток, зазначають, що гарнии̮ настріи̮ 
з’являється в середині п’ятниці, коли людина 
вже з нетерпінням чекає на вихідні. Внаслідок 
цього, можна підкреслити, що студенти нашо-
го університету мають 3 понеділка (значно 
знижении̮ настріи̮, неможливість знаи̮ти мо-
тивацію): п’ятниця, субота та понеділок, і в по-
дальшому, як ми бачимо за результатами опи-
тування, студенти відчувають зниження про-
дуктивності під час навчального тижня [13].

Про що забувається це те, що час навчання 
також включає деякі зовнішні діı̈, які вплива-
ють на внутрішніи̮ процес навчання. Студен-
ти зіткнулися з тим, що вимушені тимчасо-
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во змінювати місце проживання, працювати 
(неповнии̮ робочии̮ день), стикатися з рядом, 
на жаль, вже повсякденних ситуаціи̮ таких як 
відключення електроенергіı̈, внаслідок чого 
ще більше часу навчання втрачається. Отже, 
це змушує нас замислитися про ефективність 
такого навантаження.

В контексті попередніх думок потрібно 
розглянути результати проведеного опиту-
вання здобувачів різних рівнів освіти у Харків-
ському національному університеті імені В.Н. 
Каразіна в жовтні 2022 рок.

Перше питання присвячене питанням мо-
рального стану студенів під час  шестиденного 
навчального тижня (див. рис.1.). 

На графіку (див. рис. 2) зображає моральнии̮ 
стан студентів після тижня навчання. Варто зау-
важити, що 70.3%з опитаних студентів відчува-
ють занепад сил після шестиденного навчально-
го тижня, 24.7% справляється з навчанням про-
тягом шести днів на середньому рівні і відчува-
ють себе задовільно в кінці тижня. Проте лише 
4.3 % студентів відповіли, що після шести днів 
навчання, вони все ще добре себе відчувають.

Рис. 1. Графік морального стану студентів після шестиденного навчального тижня. 
Fig. 1.  Chart of the students’ moral state after six-days of studying.

Рис. 2. Графік продуктивності студентів протягом шестиденного навчального тижня.
Fig. 2. Chart of an average productivity rate during six-day studying week.
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На графіку (див. рис. 3) зображені рівень про-
дуктивності впродовж п’ятиденного навчально-
го тижня згідно з опитуванням. Більше ніж 75 
опитаних оцінюють себе “достатньо продуктив-
ними” протягом  п’ятиденного робочого тижня. 
38  респондентів є на середньому ріні продуктив-
ності, а 23 студенти є надзвичаи̮но продуктивни-
ми протягом п’ятиденного навчального тижня.

На відміну від п’ятиденного навчального 
тиж ня, продуктивність студентів  протягом 
шестиденного навчального тижня за резуль-
татами опитування значно відрізняється від 
показників п’ятиденного тижня. У порівнянні 
до графіку продуктивності п’ятиденного на-

вчального тижня, графік шестиденного – ді-
аметрально протилежнии̮. Показник продук-
тивності падає на дві позначки, студенти (66 
опитаних) переважно почуваються “не про-
дуктивно”. Відповідь “максимально не продук-
тивно” надали 43 особи, на середньому рівні 
оцінили свою продуктивність 45 опитуваних. 
Проте лише 11 людеи̮ з опитуваних відчувають 
себе продуктивними вище середнього рівня.

За результатами опитувань виявилося, що 
об’єм домашніх завдань не зменшився, нато-
мість він став ще більшим. Відтак студенти ма-
ють менше сил та часу на виконання завдань, 
а також самостіи̮ноı ̈роботи над матеріалом.

Рис. 3. Графік продуктивності студентів протягом п’ятиденного навчального тижня. 
Fig. 3.  Chart of an average productivity rate during a ϔive-day studying week.

Рис. 4. Діаграма: «Чи зменшився обсяг домашніх завдань, з урахуванням більшої кількості занять?». 
Fig. 4. Chart «Supposing the fact that there are more classes per week, has the total amount of homework decreased?».
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Більшість респондентів (47.3%) відчува-
ють втому уже в четвер, попри те, що попереду 
ще два дні навчання. Як і зазначалося у статті 
Stone A., Schneider S., Harter J. [13], багато сту-
дентів (17%) відчувають втому вже в понеді-
лок через брак вільного часу на відпочинок, 
оскільки вони мають лише один вихіднии̮, 
якии̮ вони, у більшості випадків, вимушені ви-
тратити для підготовки занять у понеділок.

Також ми не оминули увагою аспект три-
вожності, тому опитали студентів щодо цього 
явища (див. рис.6). 62% респондентів зауважи-
ли, що з початком шестиденного навчання в 
університеті рівень тривожності значно збіль-
шився. Що неодмінно має негативнии̮ вплив на 
академічну успішність студентів, а також без-
посередньо на процес навчання.

Висновки. Таким чином, аналіз теоретичних 
та емпіричних матеріалів щодо теми досліджен-

ня показав, як здобувач відчуває себе впро довж 
навчального тижня, визначено рівень продуктив-
ності в залежності від дня тижня, як втома може 
на пряму впливати на стан здоров’я та життя сту-
дента. Порівняли чотири-, п’яти-, шестиденнии̮ 
навчальнии̮ тиждень та встановили, що збере-
ження п’ятиденного є бажаною опцією для ефек-
тивного навчання у системі вищоı ̈освіти Украıн̈и. 

Проведене опитування показало такі ре-
зультати: серед студентів панує високии̮ рівень 
втоми наприкінці шестиденного навчального 
тижня; студенти оцінюють себе як більш про-
дуктивними протягом п’ятиденного тижня, 
ніж шестиденного; у середньому студенти вже 
відчувають себе втомленими в четверг, коли 
вони мають ще навчатися щонаи̮менш два дні; 
обсяг домашніх завдань виріс за рахунок збіль-
шення кількості занять в університеті; рівень 
тривожності опитуваних значно зріс.

Рис. 5.  Діаграма: «Коли протягом навчального тижня ви відчуваєте втому?». 
Fig. 5. Chart «When do you start to feeling fatigue during the studying week?».

Рис. 6. Діаграма відображення підвищення рівня тривожності студентів 
з впровадженням  шестиденного навчального тижня. 

Fig. 6. Chart Level of anxiety amont the students.
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З огляду на результати опитування, можна 
зробити висновки, що доцільність шестиденного 
формату навчання можна підставити від сумнів 
через такі причини: втома та низькии̮ рівень про-
дуктивності негативно впливають на процес ро-
боти і засвоєння знань; нестача часу через збіль-
шені обсяги домашніх завдань і збільшення кіль-
кості занять в університеті не сприяє глибокому 

засвоєнню матеріалу та рефлексіı;̈ збільшення 
кількості навчальних годин та обсягів завдань 
також мають вплив на морально-психологічнии̮ 
стан студентів, з початком такого формату нав-
чання студенти почали відчувати тривогу, що не 
позначається позитивно ні на процес засвоєння 
знань, ні на академічніи̮ успішністі.
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SIX DAYS OF STUDY. THE WAY TO REDUCE THE EFFICIENCY OF THE EDUCATIONAL PROCESS

This arƟcle is about the impact of a four-day, five-day, six-day school week on the producƟvity and 
academic achievement of students, as well as their morale.

We considered such extremely important components of educaƟon, for example, as study Ɵme and 
effort, which affects the process of reflecƟon, and therefore these components determine how well and 
deeply a student will assimilate the knowledge acquired at the university.

As part of the research, a survey was also conducted, in which 165 students from various faculƟes 
of the V.N. Karazin Kharkiv NaƟonal University. Respondents expressed their judgments about the six-day 
school week, its impact on their producƟvity, physical, neuropsychological and moral-emoƟonal state.

We conducted an analysis of previous works and determined that academic success does not depend 
on the amount of study Ɵme spent on study, but on the contrary, this process is related to moƟvaƟon, good 
mood, neuropsychological state, degrees of faƟgue and the ability to rest.

We also did not ignore the aspect of anxiety, so we interviewed students about this phenomenon. 
62% of respondents noted that with the beginning of the six-day study at the university, the level of anxiety 
increased significantly. Which certainly has a negaƟve impact on the academic performance of students, as 
well as directly on the learning process.

Key words: study Ɵme, six-day study week, producƟvity, academic success. 
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